黑龙江通河县:"文明花"喜结"致富果"

"农村就这样,嫌'埋汰'你趁早回城。"

这句噎人的话,让下决心解决村里环境卫生问题的王仲明至今记忆犹新。

王仲明是黑龙江省通河县通河镇桦树村驻村第一书记,2015年刚来到村里时,桦树村还是省级贫困村,一条"臭街"最先横在了王仲明面前。

垃圾遍地、污水横流、蚊蝇乱飞……当时王仲明就住在这条街上,时时刻刻被"脏""乱""差"包围着。"衣服晾在街边不久就积一层灰,没人相信村里环境卫生能治理好。"他说。

环境能改变人,扶贫首先要改

变村容村貌。一开始,王仲明想让 大伙儿跟他一起义务清扫街道,但 没人响应。

王仲明说,干事还得靠党支部。村干部挨家挨户动员党员、村 民代表,再由这些人动员村里的亲 朋好友,大家逐渐拧成一股绳。

村里的党员干部和老年协会 开始带头包街清扫。"慢慢地,跟着 干的人越来越多。"王仲明说,现在 沿街村民每天定期自发打扫街道。

环境改善促进了村民素质提高,随手扔垃圾、乱倒污水的现象早已不见,取而代之是村里的产业如雨后春笋般"冒"了出来。年过八旬的马忠良连续4年制作大酱、酱菜,年增收1万多元;贫困户迟

书宝靠出售散养鸭蛋实现脱贫;桦树村不仅脱贫,还入选全国村级"乡村文明建设"优秀典型案例。

74岁的桦树村村民邓文生说,过去的桦树村是泥土路、泥草房、臭壕沟、烂河塘,现在是水泥路、砖瓦房、鲜花、松树随处可见。

好村风要靠好制度。在距离 桦树村不远的另一个省级贫困村 富林镇长兴村,变化也在悄然发 生。

近年来,长兴村制定了村规 民约,成立了村民议事会、道德评 议会、红白理事会。现在村里重 大事项都要经过评议,道德评议 活动定期开展,选出好儿媳、好儿 女、好婆婆等"先进村民",倡导厉 行节约、红白喜事不大操大办,村 风为之一新。

"村里发展这么快,我们也得老有所为,给村里分担点儿。" 2018年,长兴村老党员自发成立了老年志愿服务队,平均年龄超过60岁。党龄54年的田振海带队每周六对村里街道进行一次义务大清扫,每年可为村集体节省保洁费用1万多元。村民有了矛盾纠纷,老年志愿服务队也主动调解。

"前几年村里有3个麻将馆, 一到农闲牌局就开了,现在大家 都想着怎么致富,麻将馆早'黄' 了。"长兴村党支部副书记杨树山 精神头足了,干事创业的干劲 儿起来了。2016年,长兴村成立 了大果榛子农民专业合作社,流转 300亩土地栽植榛子,村里24户 建档立卡贫困户利用贷款人社,一 年可获分红3000元;在榛子树下 套种寒地玫瑰、蒲公英等经济作 物,村里每年收入超过20万元;村 里还建有农业示范园,种植2000 多亩有机水稻,在市场上广受欢迎。

实现全面小康不仅代表着物质财富的积累,也有精神文明的富足。通河县县长贺业方说,文明乡风就像朵朵盛放的花,让昔日贫困村变身先进村,结出了颗颗"致富果"。/新华社

小桥、流水、书香、人家

---老北京胡同里的恬静栖居

从北京前门南行不远,就来到了杨梅竹斜街。不同于前门大街的热闹喧嚣,走进这条不到500米的胡同内,身边的一切都安静了下来。一座座古香古色的书局,一个个充满文创元素的小店,用独具特色的"文化味儿",体现着北京胡同的风韵。

胡同深处,在藤蔓绿植的掩映下,一家名为济安斋的小店吸引不少游客驻足。它的前身是一间中药铺,现在则是一个充满文艺气息的咖啡书吧兼家庭博物馆。

小店的主人是中药铺第21代 传人王秀仁。"历史上的杨梅竹斜 街以文化闻名。"王秀仁在杨梅竹 斜街生活了数十年,据她介绍,当 年这里被称为"出版一条街",鼎 盛时期有7家书局,鲁迅、沈从文、 郁达夫等人都是这里的常客。

随着时代变迁,人住杨梅竹斜街的居民日渐增多,最多时达1700余户。这条本就不长的胡同空间越发局促,渐渐失去往日的文化气息。

2010年,杨梅竹斜街被选为 老城改造更新试点项目,采取自 愿腾退原则,目前已有700余户居 民陆续迁出,为"腾笼换鸟"留下 空间

"这条街不大拆大建,保留了大部分老住户,力求把老北京的人气儿、韵味儿原汁原味地留下来。"大栅栏街道党工委书记李婕介绍,对腾退的房屋和空间,除分类分级进行建筑改造和环境景观提升外,还要引入符合首都功能定位的业态。

为了让自己的小店与胡同的 风格统一,王秀仁对自家的药铺



进行了改造升级,济安斋咖啡书 吧和中药家庭博物馆相继开张。 "很多年轻的设计师帮助我出点 子,让我的老药铺也实现了跨界 融合。"王秀仁说。

如今,济安斋已经成了杨梅竹斜街里的网红打卡地,吸引中外游客纷至沓来。一些"老北京"也常来这里,寻找过往的记忆。"这条胡同需要我们这些老街坊,要不即使恢复得再完美,也没有生命力。"王秀仁感叹道。

东城区草厂地区因"南北走向胡同群"而闻名,也是老北京南城极具代表性的胡同片区。但随

着人住居民增多,私搭乱建行为 屡禁不止,加之管理滞后,居住环 境日趋恶化。

"头上电线横七竖八,就像蜘蛛网;路上乱搭煤棚,自行车都没法骑;公厕没人清扫,满胡同串味儿……"回忆起以前的景象,居民丁淑凤不住摇头。

2016年起,草厂地区胡同整体升级整治工作启动,胡同环境有了翻天覆地的变化。2019年,草厂四条胡同获得"北京十大最美街巷"称号。

变化的不仅是胡同的"面子", 还有居民共商共治的"里子"。胡 同里选择哪种照明灯,地上的铺路 石如何设计,绿植种类如何选择 ……改造中的种种细节,离不开草 厂社区小院议事厅的参与。

"居民的事居民议、居民的事居民定。"草厂社区党委书记朱耿亭介绍,小院议事厅成立于2012年,现有成员17人,由社区党委委员、胡同居民组长和社区居民代表组成。议事厅在居委会的指导下,对关系居民切身利益的问题进行协商共治,通过议事厅自我提出、自我讨论、自我解决,形成民主参与、民主监督、民主决策的良好氛围。

"白天街坊邻居在胡同内消暑纳凉、喝茶下棋,晚上睡觉能听到蝉叫,早年间的生活又回来了。"丁淑凤说,"最近,小院议事厅正在讨论如何更好实施垃圾分类,好环境来之不易,需要邻里街坊们共同维护。"

白墙灰瓦雨如烟,古意石桥 月半弯。古诗中描绘的江南美 景,也出现在北京老城的胡同里 ——三里河绿化景观全长约900 米,是北京近年来恢复古都风貌、 打造文化金名片的新尝试。

改造后的三里河建筑与自然环境巧妙结合,小桥、流水、廊亭、人家,好似一幅水乡画卷。"千里之外的江南景色,如今在家门口就能看到,真是大大的惊喜。"附近的居民张媛说。

这样的"惊喜"还将更多。近日,北京市政府在研究《首都功能核心区控制性详细规划三年行动计划(2020年—2022年)》时提出,要突出民生改善,坚持以人民为中心,聚焦重点难点问题,解决好老百姓家门口的事,持续改善人居环境,提供优质公共服务。

在东城,已有12个平房区街道、656条背街小巷实现物业管理全覆盖。在西城,1300多条背街小巷得到提升,84条街巷达到"十无五好"标准。

生活变化日新月异,让从小生长在前门东区胡同里的居民陈凤英感慨万千:"出门就能在河边遛弯,听着流水声、鸟叫声,越走脚步越轻快,心里越来越痛快。咱们住在胡同里,也能过上现0代生活!"在她身后,北京老城胡同的新时代画卷正徐徐打开……

/新华社

做铁甲先锋 铸"铁军"忠魂

---走进第82集团军某旅"刘老庄连"

结束了在内蒙古朱日和训练 基地长达4个月的驻训,在返回部 队驻地前一晚,"刘老庄连"班长王 宁从指导员手里庄严地接过了"刘 老庄连"的连旗,实现了自己的愿

第82集团军"铁军旅"有个传统,每次完成大项任务返回时,只有成绩最优异的战士,才能作为擎旗人,将英模部队的荣誉旗帜带回部队驻地

"在民族危亡关头,是中国共

产党高擎全民族抗战旗帜,不畏艰险,支撑起救亡图存的希望。"驻训第1天,王宁就下定决心,要将荣誉旗帜带回去。

这支享有"铁军"威名的英雄部队,抗战时期隶属新四军第三师。 1943年春,为掩护主力部队转移,这个师7旅19团4连在淮北地区刘老庄一带与日伪军展开激战,拼至弹尽粮绝,全连82人全部计划牺牲。

战后,这个连被命名为"刘老庄连"。70多年来,连队官兵在执

行重大任务前,都会立下"血战到底"的军令状,誓言像当年的82名 勇士那样英勇无畏、战斗到底。

2015年9月3日,纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利70周年阅兵场上,"刘老庄连"英 模部队方队阔步走过天安门,接受 习主席和全国人民的检阅。

"走进营区、走上训练场,英模部队的荣誉旗帜就像燃烧的火炬, 激励着我们弘扬抗战精神、永葆传统本色,做一名合格的新时代革命 军人。"官兵们说。

"刘老庄连"所在的"铁军旅" 前身是1925年成立的"叶挺独立 团",是我党直接领导的第一支革 命武装,打响了南昌起义第一枪, 开创了"支部建在连上"的先河,被 称为"军魂发源的地方"。

近些年,一系列新的纪录检验着"铁军旅"练兵备战的成果:赴俄罗斯参加"国际军事比赛",在12个国家中取得团体第2名;受命组建维和待命步兵营,高标准完成联合

国考评验收;跨区演习整建制机动 万余公里,探索新模式、研究新战 法,创造合成部队与多兵种联合作 战的新纪录……

在2017年组织的合成营实兵战术演习中,"铁军旅"坚持以破解合成营战术演习突出问题为目标,以合成营作战单元合成训练试点任务为牵引,构建了合成营作战能力指标体系,一个小型、精干、多能化的合成营在演练场初露锋芒。

/新华社